

20. September 2023

忠信至死

读经摘选为纪念圣金大建、丁保禄及其他殉道同伴

路 9: 23-26

他又對眾人說：“誰若願意跟隨我，該棄絕自己，天天背著自己的十字架跟隨我。因為誰若願意救自己的性命，必要喪失性命；但誰若為我的原故喪失自己的性命，這人必能救得性命。人縱然賺得了全世界，卻喪失了自己，或賠上自己，為他有什麼益處呢？誰若以我和我的話為恥，將來人子在自己的光榮，和父及眾聖天使的光榮中降來時，也要以這人為恥。

我們在昨天的默想中談到了雅納略，並正確地讚揚了殉道者的見證。今天，教會再次紀念殉道者：一群韓國殉道聖人。我們有必要簡要談一談韓國的福傳歷史，尤其談談那些為福音獻出生命的基督徒。韓國福傳史具有這樣一個特點：福傳是由平信徒進行，基督徒團體長期沒有司祭。然而，基督教信仰依然得到廣泛傳播，這是一個重要的資訊！即使在教友們沒有或僅有極其少數神父的不利條件下，信仰也能生存甚至擴大。我們不知道信徒在未來的時代會怎樣，甚至有可能會遭受敵基督或最後的敵基督統治，會受到世界性迫害。然而，韓國基督徒的表樣能夠幫助我們在任何情況下堅守信仰。天主會給予我們賞報！

縱觀歷史，朝鮮在文化和政治上最早受中國影響，後來又受日本影響，第二次世界大戰後，北朝鮮又在蘇聯的影響之下。

1777年，一個每年前往北京進貢的朝鮮代表團從中國帶回了一些闡述基督教信仰基本真理的天主教著作。這些著作傳到了一個知識份子圈子，他們決定接受這一學說。

1783 年，他們請求其中一名使節去進一步熟悉中國的基督教。這位使臣名叫李承熏 (Ni Sjen Huni)，受洗後以“伯多祿”為聖名，並作為信仰的使徒回到了自己的祖國。

在短短幾年內，韓國基督教團體發展到大約 4000 名成員。他們與北京主教取得了聯繫了，主教鼓勵他們，寄給他們更深刻的著作，而這些著作清楚地表明，祖先崇拜與基督教信仰並不相容。

新入教的韓國基督徒欣然全盤接受了這些教義，其中兩位在母親去世後燒毀了自己家族的家譜。而這就是成為了政府判處他們死刑的理由。政府認定他們是傳統習俗的叛徒、是外國教義的虔誠追隨者。因此，這些基督徒成為了第一批韓國殉道聖人，但並不是最後一批。

其他殉道聖人緊隨其後，其中包括一位在 1801 年被判處死刑的中國司祭（周文謨）。大約 300 名基督徒在這場迫害中死於獄中酷刑或饑餓。一名主教和他的兩名傳教士以及其他 100 名基督徒也被處以火刑。

第一位韓國神父安德魯·金（金大建）於 1846 年 9 月 16 日死於暴力。每年的今天，教會都會紀念他和丁保祿及其他殉道同伴。

迫害似乎無休無止。在安德魯·金殉道 20 年後，2 名主教、7 名傳教士和 8000 名虔誠的天主教徒為信仰獻出了生命。

但是，韓國教會在繼續成長，成為了殉道聖人的教會。為基督的緣故受迫害的殉道者的血是新基督徒的種子。

韓國政府開始與西方國家簽訂條約後，局勢平靜下來，基督徒人數增加到 18 萬人。不過，共產黨掌握了北朝鮮政權後，血腥的迫害又開始了。

今天，韓國被分為兩部分：韓國基督徒可以公開地踐行信仰，而在共產黨統治的朝鮮，基督徒受到政府最嚴厲的報復，因此不得不大部分生活在地下。儘管存在這種持續的威脅，朝鮮的天主教徒團體也在繼續增長。

基督徒無條件地跟隨主，效法宗徒，為信仰獻出生命，偉大且感人。這是不屈不撓的聖神之火的果實，聖神以堅忍的恩賜堅固了每一位基督徒。

我們很難想像類似的情況，因為我們大多數人都沒有遭受過如此程度的迫害。但我們不應過於自信，情況可能會迅速改變，因為西方文明賴以建立的基督宗教價值觀正日益受到攻擊。取而代之的是不公正的法律和措施。這一點可以看得很清楚。對信仰的冷漠變成了距離，距離變成了排斥，排斥變成了敵意，敵意變成了迫害。

因此，必須做好準備、必須裝備起來。不僅把神聖的殉道者視為榜樣，且要視他們為我們的兄弟和盟友，幫助我們在我們的時代如同他們在他們的時代那樣持守對信仰的忠誠。